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álba-Jnliát feledni nem lehet
A helyzet eddig ez volt: a nemzeti párt 

elméletileg védte Gyulafehérvárt, a liberális 
rezsim pedig gyakorlatilag támadta. Nem is tá­
madta, egyszerűen nem vette tudomásul, szá­
mára Gyulafehérvár nem létezett. Szép és ide­
ális volt a harc, emelyet a nemzeti párt Gyula- 
fehérvárért folytatott, — de már régen volt. 
Eg} re kevesebb szó esik az emlékezetes alba- 
jalini nemzetgyűlésről, csak a kisebbségek lo­
bogtatják meg néha maguk előtt, mint mene­
déket nyújtó vértet. A román nagypolitikában 
azonban oly ritkán esik szó róla, hogy bizony­
bizony maga a nemzeti párt is lassankint ki­
hull arja emlékezetéből. Ez a feledékenység az 
utóbbi időben olyan aggasztó méreteket -öltött, 
hogy a két legismertebb nevű nemzetipárti 
képviselő a lakbérleti törvény tárgyalása során 
egynéhány olyan javaslattal állott elő a nem­
zetiségekkel kapcsolatban, amelyek semmikép 
sem illeszthetők bele a gyulafehérvári eszme­
körbe. A beszédek pontos szövegét nem ismer­
jük. mert sem a táviratok, sem a lapok nem 
közölték részletesen, de ha Marzescu miniszter 
helyesen interpretálta a nemzeti párti politiku­
sok felszólalásait, úgy ezek nem követeltek ke­
vesebbet, minthogy az idegen nemzetiségüeket 
űzzék ki Erdélyből, liehet, hogy enyhébben és 
körührtabban fejezték ki magukat, — hiszen 
ezért politikusok — de a miniszter szerint a 
beszédek lényege ez volt.

Es most következik a meglepetés, amelynek 
pikantériája valóban nem mindennapi. A libe­
rális kormány igazságügyminisztere emelkedett- 
hangú mementót intéz a nemzeti párthoz, váj­
jon megfeledkeztek-e már a gyulafehérvári ha­
tározatokról, amelyekben igazságot és egyenlő­
séget Ígértek a kisebbségeknek. Annak a párt­
nak exponense mondotta ezt az intelmet, amely 
eddig a teljes tagadás álláspontjára helyezke­
dett Gyulafehérvárral szemben. Megszoktuk 
mar, hogy a röpke parlamenti kiszólásokat kellő 
értékükre kell leszállítanunk. Tudjuk, hogy 
ezek a kijelentések a perccel születnek és el­
múlnak a^ perccel. Ezt a mementót azonban 
kiragadjuk a mulo szavak áradatából és felje­
gyezzük magunknak : volt egy idő, amikor a 
liberális párt figyelmeztette a nemzeti pártot a 
gyuíatehérvari eszmény tiszteletbentaríására.

Két következtetést is kell levonnunk ebből 
a íigyelemremeltó intermezzóból: az egyik a 
nemzeti pártra, a másik a liberálisokra vcnat- 
^ozia. A nemzeti pártnak, ha meg akarja 
crizni eddigi komoly politikai súlyát, hamaro­
san ki kell gyógyulnia feledékenységéből és 
vynlaleherváit mindig emlékezetében kell tar­

tania, mert ez adja meg a párt létjogát és alap­
jai. Gyulafehérvár nélkül a nemzeti párt soha- 
íem fog komoly eredményeket elérhetni a tü- 
^kedö pártok harcában. A liberálisok pedig 
»arzescu miniszter kijelentésével elismerték, 
hogy Gyulafehérvár mégis létezik, eleven való- 

g, amelyet nem lehet agyonhallgatni és amely - 
*0i nem szabad megfeledkezni. Nagyon sajná­
latos volna, ha Marzescu miniszter kijelentése 
•fiák merő rabulisztika és hatásos parlamenti 
iszojás maradna. Mert hiszen ami a nemzeti I ^rtra kötelező, az kötelező a liberálisokra is.
ikönösen akkor, ha a liberálisok figyelmez­

etnek erre a kötelességre. Akárhogy is alakul­
ni1 azonban a jövő, mi e kis parlamenti in­
cidensből kihámozzuk a maradandó igazságot:

°a Júliát feledni nem lehet. Ha az egyik párt 
^G^edkezik róla, jön a másik és mementót 

I ah. Ma még talán csak parlamenti rabuiisz- 
.*.a> e meleti sakkhuzás, de elérkezik majd az 
!G°j amikor Gyulafehérvár a gyakorlati intéz­
kedésekben is követelni fogja a maga jogait.

Hollandia nem ismeri el a szovjetet
Hága, március 22. A holland kamara elvetette 

a hon munistáknak és a szociálistáknak azt az 
indítványát, hogy a koimán ismerje el Szovjet- 
^oszorszáfjot.
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Cáfolják Poincaré és Macdonald
levélváltásé t

A kamara is magáévá tette a pénzügyi törvények szenátusi módosításait* 
Németország tizenegy milliárdos költségvetést csinált 1924- re

{Páris, márc. 22. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
A kamara mai ülésén foglalkozott a szenátus 
által a pénzügyi reformokon megszavazott mó­
dosításokkal. Herriot megállapította, hogy a 
frank emelkedése egyáltalán nem tulajdonít­
ható a pénzügyi rendszabályoknak. Poincaré azt 
válaszolta, hogy a javaslatok megszavazása nél­
kül a külföld nem nyújtott volna kölcsönt, 
amelyeknek részleteit majd. közölni fogja a 
parlamenttel. A miniszterelnök beszéde után a 
kamara 374 szavazattal 175 ellenében

elfogadta a szenátus által már megsza­
vazott pénzügyi törvényeket.

Az angol -Reuter- és a francia Havas-ügy­
nökség közösen cáfolják a „Chicago Tribune u 
hírét, hogy Macdonald és Poincaré közt újabb 
levélváltás történt a jóvátétel ügyében Francia- 
ország. biztonságának kérdésében. Mindkét táv­
irati Go da kijelenti, hogy

semmiféle levélváltás nem történt a két 
miniszterelnök között

a már publikálton kívül. A két kormányfő 
között a legbarátságosabb viszony áll fönn. Az 
aktuális problémákról a külügyminiszterek kö­
zött természetesen eszmecsere folyik.

Berlin, március 22. A lapok közük a né- 
met birodalmi háztartás 1924. évi költségve­
tésének ideiglenes előirányzatát. A budgetter- 
vezet abból a feltevésből indult ki, hogy helyre- 
álütják Németország gazdasági egységét, azon­
kívül úgy a birodalomnak, mint az érdekelt 
országoknak a közigazgatási és

adószedési joga a megszállott területeken 
is érvényesüljön.

Az előirányzat szerint a birodalom bevételi 
5.74 milliárd aranymárkát, kiadásai pedig 5.27 
milliárdot tesznek ki. A békeszerződésbeü kö­
telezettségek végrehajtására 640 millió arany­
márkát vett fel a tervezet, amely e tétel alatt 
elsősorban a 360 miUiót kitevő megszállási 
költségek törlesztését szerepelteti Az egész né­
met szárazföldi és tengeri haderő költségeire 
450 millió aranymárkát előirányoz a költ­
ségvetés.

Páris, március 22. Parlamenti körökben 
beszélik, hogy egymilliárd megtakarítására vo­
natkozó parlamenti határozat értelmében az 
egészségügyi és munkaügyi minisztérium fel­
oszlik és a kereskedelemügyi és földmivelés- 
ügyi minisztériumba olvad. Több államtitkár­
ság és a legtöbb alprefektura megszűnik.

Levegőibe repült 9000 kiló dinamit
CsebsziSéziában felrobbant egy óriási robbanúanyagraktán. A detonáció le- 
irhatatlan pászít ást okozott. Négy ember szörnyethalt, kettő eltűnt és igen 
sokan megsérültek. Házakat, embereket és jármüveket sodort el a légnyomás

{Prága, március 22. Az Uj Kelet tudósító- rülötte nagy kiterjedésben tele van a mező ro­
mokkal és egymásra torlódott téglákkal. A te­
lep házai, amelyek mintegy háromszázötven 
méternyire vannak a raktár helyétől, majdnem 
kivétel nélkül összeomlottak a nagy légnyo­
mástól. Azokon a házakon, amelyek megma­
radtak, óriási repedések láthatók, itt egy sarok, 
ott egy fél fal hiányzik, másoknak' a fedelét 
sodorta el a légnyomás, amely szalmacsomóként 
vette hátára a leszakított épületdarabokat, sar­
kokból kitépett ajtókat és ablakokat.

Sok házban a belső berendező is erősen 
megrongálódott.

Közvetlenül a robbanás helyén támadt töl­
csér szélén látni lehet annak a kis háznak a 
nyomait, amelyben Starck, a dinamitraktár fel­
ügyelője lakott a fiával. A robbanás úgyszól­
ván elsodorta a föld színéről ezt a házat, mely­
nek a háta mögött lévő istállója is elpusztult. 
A felügyelőt, aki súlyos fejsérüléseket szenve­
dett és a teste égési sebekkel van tele, sikerült 
a romok közül kihúzni és bevitték a kórházba, 
A telep lakói közül sokan a légnyomástól, má­
sok pedig a levegőbe repült épületdaraboktól 
és üvegcserepektől szenvedtek kisebb-nagyobb 
sérüléseket. Ezideig

őt súlyosan sebesült embert vittek az 
ostraui kórházakba.

A katasztrófa okát nem ismerik és való­
színűleg nem is sikerül teljesen kideríteni, 
minthogy a dinamitraktárban lévő négy ember 
meghalt. Azt hiszik, hogy rakodás közben az 
egyik dinamiíos láda a földre esett és az idézte 
elő a detonációt. A kocsis, aki a lőporos ládá­
kat szállította, valamint kísérője, továbbá Starck 
felügyelő huszonhatéves fia és egy Suffla nevű 
munkás meghalt. Maga a felügyelő is csak an­
nak a véletlennek köszönheti életbenmaradását, 
hogy z a robbanóanyag rakodásánál nem volt je­
len. Állapota igy is nagyon komoly.

A szerencsétlenség színhelyén hamarjában 
összegyűjtött emberek azon fáradoznak, hogy 
széthordják a romokat, mert nem lehetetlen, 
hogy a robbanásnak még több áldozata is van.

játöl.) Ma délelőtt féitizenkét órakor levegőbe 
repült a Schlesisch-Ostran melletti Hermanitz- 
ban levő Nobel-féle puskaporraktár. A rob­
banás akkor történt, amikor nagyobbmennyi- 
ségü robbanóanyagot akartak beraktározni s 
eddig még ki nem derített körülmények között 
az egész raktár, mmtegy kilencezer kilogram 
puskapor felrobbant. Négy munkás, aki a cso­
magolásnál segédkezett, azonnal szörnyethalt.

A borzalmas detonáció ereje lesodorta 
a munkástelep házfedeleit,

amelyek sok embert megsebesítettek. Herma- 
nitzban, Schlesisch-Ostrauban, Hruzanban, sőt 
a messzebbfekvö Mährisch- Ostrauban sem ma­
radt egyetlen ép ablak az iszonyú légnyomástól.

Újabb jelentések szerint a robbanás követ­
keztében támadt légnyomás Oderfurtban, Oder- 
bergben és Marienbergben is sok ablakot be­
zúzott, sokhelyütt a kirakatokat tette tönkre, 
járókelőket sodort el és jármüveket borított 
fel. Közvetlen a robbanás után

óriási füstíelleg borította a dinamitraktár 
környékét

mintegy százméternyi magasságban, de csak­
hamar azt is elsodorta a légnyomás.

Pár perccel a szerencsétlenség után már az 
egész város tudta, hogy a központi dinamit­
raktár, amely az ostrau-karwini szénmedence 
összes bányáit ellátta robbanóanyaggal, leve­
gőbe repült.

Eddig négy munkás haláláról tudnak.

Két csendőr, akik a katasztrófa idején a dina­
mitraktár környékén tartózkodtak, eltűnt. 
Valószínűleg szintén áldozatul estek a robba­
násnak.

A raktárban, amely szabad mezőn épült, 
hozzávetőleges számítás szerint legalább egy 
vagon robbanóanyag volt, ez érthetővé teszi, 
hogy a robbanásnak olyan borzalmas hatása 
volt. A szerencsétlenség színhelye megdöbbentő 
képet mutat. A földben óriási tölcsér támadt, 
amelynek az átmérője legalább száz méter, a 
mélysége pedig húsz méternél is nagyobb. Kö-

m
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Autón a Góbi-sivatagon 
keresztül

Egy bécsi újságíró utikaíandjai
(Bécs, március 22. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Ernst M. Berthel, a „Neues Wiener Journal“ 
tudósítója autón keresztülutazott a Góbi sivatagon 
és útjáról Urgából a következőkben számol be.

(A kínai falon keresztüt)
Télen keresztülutazni a Góbi-sivatagon, Pe­

kingi öl a légvonalban ezerkétszáz kilométer messze 
fekvő „szent“ TJrgába nem tartozik az élet kelle­
mességei közzé. Pekingbol Kínán és a nagy falon 
keresztül kis tultömött vonat visz, amely nyolcórás 
utazás után megérkezik K&lganba, ahol a Góbi- 
sivatag tulajdonképen kezdődik.

Kalganban egy amerikai autószolgálatot tart 
fenn Urga felé, amely a vörös Mongóliában fek­
szik. Utitársaim két orosz kereskedő és egy ame­
rikai voltak, az autó tele volt élelmiszerládákkal 
és mindenféle fajtájú csomagokkal, ezek közzé 
kellett szorulnak annyira, amennyire lehetséges 
volt Végre elindultunk. Eleinte órák hosszat ha­
ladtunk sziklás talajon, hegynek fel, amíg végre 
átmentünk a legnagyobb meredeken és az autó 
negyven kilométeres gyorsasággal mehetett tovább.

Nemsokára azonban ' megint emelkedés követ­
kezett, amelyet négyszögletes őrtornyok romjai 
tarkítottak. A szürkület egy kínai vendégfogadó­
nál ért utói, ahol a kutyák ugatásától és távoli 
farkasok ordításától eltekintve nyugodt éjsza­
kánk volt,

(Végtelen prerik) 
Másnap reggel még hajnal előtt tovább indul­

tunk, végtelen preriken keresztül. Lassankint ki­
alakult a Góbi-sivatag tulajdonképeni képe, vég­
nélküli síkságok, egyhangú, barna, kemény homok. 
Nagyon hosszú tevekaravánnal találkozunk, hori­
zonttól horizonttig ért a megterhelt állatok sora. 
Amerikai utitársunk megállította az autót, hogy a 
bőröket és a gyapjút, amellyel a tevék meg van­
nak terhelve, megvizsgálja. ítélete rövid: Sose 
vennék belőle. Feltűnő az a csend, amely egy ilyen 
karavánt körülvesz, a tevéknek a formátlan lába 
egyáltalábannem okoz semmi zajt, amint a talajt érinti, 

A második nap estéjén egy mongol falu köze­
lébe érkeztünk és elhatároztuk, hogy az éjszakát 
a legnagyobb bőrsátorban töltjük el. A vendég- 
szerető tulajdonos azonnal áthurcolkodott teljes 
háznépével a legközelebbi sátorba. A magunkkal 
hozott karbidlámpák lényénél elfogyasztottuk vacso­
ránkat, ez alatt nagyon sok mongol gyülekezett, 
hogy bennünket bámuljon. Minden mozdulatunkat 
szemügyre vették, különösen étkezésünket, amely 
legnagyobbrész konzervek elfogyasztásából állott, 
figyelték. Házigazdánktól forró teát kaptunk, amely 
azonban tele volt szárított akácvirággal és erősen 
meg volt sózva, úgy hogy mi európaiak nem tud­
tuk elfogyasztani. Amikor kályhánkban kialudt a 
tűz, a mongolok eltávoztak, mi takaróink alá búj­
tunk és igyekeztünk minél hamarább elaludni.

(Majmatsing határában) 
A következő napon megközelitéttük végre uta­

zásunk célját. Az ut két oldalán ismét prerik je­
lentkeztek, majd dombláncok, végül hegyek. A 
hegy lábánál, amelyen keresztül utunk vezetett, a 
fagy dacára élénk életet figyelhettünk meg. Mon­
gol faluk tűntek fel, amelyeknek lakói hosszú 
prémkabátok és a fülre húzott cukorsüveghez ha­
sonló prémsapkát viseltek. Lovas katonák egy 
csapata tartóztatott fel vad kiáltozásokkal és mi 
egy rémes külsejű katonát kaptunk autónkba, 
akinek a mi védelmünk volt a feladata. Urga kö­
zelében nagyon rosszak az utak, valóságos sár- 
tengereu kellett keresztülhatolnunk, végre meg­
érkeztünk Urga testvérvárosának, Majmatsingnak 
határába. Ebben a városban élénk kereskedelem 
van, a neve is „eladó és vevő várost“ jelent szó­
sz érint, mert a „szent“ Urgában tilos minden ke­
reskedelem. Itt meg kellett mutatnunk útlevelein­
ket és a jeges váróteremben szigorúan átkutattak 
valamennyiünket. Tanácsolták nekem, ennél a 
vizsgálatnál állandóan mosolyogjak és segédkezzem 
a mongoloknak, amennyire lehet Ez a fölényes 
viselkedés megtette a kellő hatást és a piszkos 
legény, aki a motozást végezte, nemsokára békét ha­
gyott Amerikai utitársunknak kellemetlensége volt. 

Másnap valódi mongol téli idő következett. A 
temperatura mélyen a fagypont alá szállt és ke­
mény északnyugati szól jött szembe az autó irá­
nyával. A szél könnyeket csalt szemünkbe, autónk 
hetven-nyolcvan kilométeres gyorsasággal robogott, 
keresztül utaztunk egy-két emelkedésen és elér­
tük utunk várva várt célját, a Góbi-sivatag szélét.

Félbeszakadt a tüntetések ügyében
elrendelt vizsgálat

Tataresou minisztert táviratilag Bukarestbe FO”B.n6lz. Mura.aa pret.átu. 
nyilatkozata a vizsgálat eddigi eredményéről. Kedden folytatják az ankótot

A vizsgálat befejezéséig annak lefolyásárólx (Cluj-Kolozsvár, március 21. Az Uj Kelet^ tu­
dósítójától.) A tegnap esti gyorsvonattal Tata- 
rescu miniszter és Stefanescu tábornok, a hadügy­
minisztérium kiküldött vizsgáló biztosa, várat lanul 
Bukarestbe utaztak és igy a kolozsvári incidensek 
ügyében megindított vizsgálat egyelőre abbamaradt.

Ma délután felkerestük Muresan Septimiu vár­
megyei prefektust, akit arra kértünk, hogy a vizs­
gálat eddigi eredményeiről tájékoztassa az Uj Ke­
letet. Muresan prefektus munkatársunk kérdéseire 
a következő nyilatkozatot tette:

— Tegnap este hót óra tizenöt perckor Bra- 
tianu miniszterelnök aláírásával távirat érkezett a 
prefekturára, amely felhívta Tatarescu minisztert, 
haladéktalanul térjen vissza Bukarestbe, hogy a 
szombati minisztertanácson részt vehessen és a kor­
mány tagjai előtt a vizsgálat eddigi eredményeiről 
beszámolót tarthasson. A kapott távirat értelmében 
Tatarescu miniszter az esti gyorssal Bukarestbe 
utazott. Vele együtt utazott Stefanescu tábornok 
is, aki szintén jelentést fog tenni a vizsgálat ered­
ményeiről a minisztertanácsnak. Tatarescu miniszter 
elutazása előtt megígérte, hogy hétfőn, de legké­
sőbb kedden újra visszatér Kolozsvárra, hogy a 
vizsgálatot folytathassa és befejezhesse.

nem nyilatkozhatom és csak annyit közölhetek, 
hogy eddig Banescu rektornak, dr. Pop ügyésznek, 
valamint a hadsereg képviselőjének és G rítta 
rendőrprefektusnak jelentéseit hallgatta meg a bi-
zottság.

— A tegnapi nap folyamán "Sireazu Traian 
vezetésével egyébként egy negyventagu diákkal- 
döttsóg is megjelent a miniszter előtt, hogy a ma­
guk részéről is informálják a kiküldötteket az in­
cidensek lefolyásáról Tatarescu miniszter lelkes és 
szeretetteljes szavakkal fordult a diákdelegációhoz 
és kifejtette, hogy a diákságnak, mint intellektu­
ális rétegnek a rend szo’gálatában kell állania és 
tartózkodnia kell az excssszusoktól, amelyek az 
egyetem és az ország presztízsének csak ártanak. 
A diákság nevében Breazu köszönte meg a mi­
niszter szavait, majd Tatarescu miniszter biztosí­
totta a diákságot arról, hogy mindazokat a pol­
gári és katonai hatósági személyeket, akikről a 
vizsgálat során kiderül a bűnösségük, a legszigo­
rúbban fogják megbüntetni.

Muresan prefektus végül kijelentette, hogy a 
vizsgálat . befejezése után hivatalos komunikébeu 

I fogják közölni az eredményt a sajtóval.

Gömbös felszólította Bethlent, 
hogy mondjon le

Rupert szerint Is csak uj kormány szanálha ja Magyarországot. Harding 
helyett Delano lesz a főbiztos. A fajvédők nyolc vádpontja. Megkezdődtek a

magyar-jugoszláv tárgyalások

{Budapest, március 22. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Párisi forrásból közli „Az TJjság“, hogy 
Harding főbiztosi kinevezése valószínűleg nem 
fog megtörténni. Harding ugyanis kijelentette, 
hogy jobban szeretné, ha helyette Delano Fri­
gyes, az amerikai Federal Reserve Bank ál­
éi nőké vállalná el Magyarországon a népszövet­
ségi főbiztosi tisztet. Harding állítólag Delano 
megbízatása érdekében fog Párisban eljárni.

A nemzetgyűlésen folytatták a valorizációs 
törvényjavaslat feletti vitát. Rupert Rezső sze­
rint a szakértők súlyos kritikát mondottak, 
amikor megállapították azt, hogy két évvel ez­
előtt az ország még saját erejéből talpraállha- 
tott volna. Ez még most is megtörténhetne, 
csakhogy más kormány vezetése alatt. A kor­
mány adópolitikája agyonsujtja az adóalanyo­
kat. A kényszerkölcsönnel

nem érték el a takarékkorona stabili­
zálását.

Arról beszél, hogy a hadsereg milyen rengeteg 
pénzbe kerül és kijelenti, hogy a kormánynak 
el kellett volna intézni a külső hatalmaknál, hogy 
ne kelljen drága pénzen zsoldosokat tartani.

Ezeknél a szavaknál Szilágyi Lajos kép­
viselő közbekiáltott: „Helyben vagyunk. A 
harminchétezer főnyi hadsereg fenntartása 
többe kerül, mint amennyit az egész kényszer­
kölcsönnel be lehet hajtani !“

Rupert folytatja beszédét, hogy meg kell 
szerezni a külföld bizalmát, belföldön pedig 
vissza keli állítani a lelkiismeret régi nyugal­
mát és tisztaságát. A kormány javaslatát nem 
fogadja el.

Gömbös Gyula kijelentette, hogy a had­
seregre fordított minden kiadás hasznos és 
szükséges. Kifejti, hogy a kormány, amely csak 
improvizálni tud, de rendszeres munkára kép­
telen, nem kaphat diktatórikus hatalmat. A 
következő vádpontokat terjeszti a nemzetgyűlés 
plénuma elé: 1. A kormány a kétmilliárdban
maximált jegyintézeti hiteleket hétszázmilliárd 
koronáig átlépte. 2. A kormány kommercio- 
nális hitelek folyósításával ötszázmillió svájci 
frankkal károsította meg az állampénztárt. 3. 
A kormány a hiteleket nem valorizálta. 4. A 
koronarontókat megfelelően nem büntetik. 5. A 
devizaközpontot képtelenné tette a rábízott fel­
adat megoldására. 6. A kormány a zürichi ár­
folyam fentartásának céljából több°zázmillió 
aranykoronányi áldozatot hozott a kincstár ká­
rára minden fölhatalmazás nélkül. 7. A kor­
mány 1922-ben szabaddá tette az arany- és ezüst­
pénz kivitelét, amivel az ország pénze az utolsó 
nemesérctartalé kától is megfosztatott. 8. A 
kormánynak nincsenek zárszámadásai.

Mindezeket a vádakat összefoglalva, a nem­
zetgyűlésnek látni kell, — mondotta Gömbös 
— hogy

ez a kormány alkalmatlan az ország 
ügyeinek vitelére.

És ö maga átérezve a történelmi idők súlyát, 
ünnepélyesen fel is szólítja a kabinetet, hogy 
mondjon le.

Fábián Bála támadja a kormány pénzügyi 
politikáját és kifejti, hogy a protekciós rend­
szernek meg kell szűnnie. A javaslatot elveti. 
Több felszólaló hijján a javaslat vitáját bere­
kesztették. Ezután Valkó Lajos helyettes pénz­
ügyminiszter beszélt. Többek között ezeket 
mondotta:

— Megállapíthatom, hogy a valorizációnak 
a hitelügyletekkel kapcsolatban máris megvolt 
a jó hatása. Azt hiszem, hogy már közel va­
gyunk a szanáláshoz. Az átmeneti időre meg­
nyugtatóan hat a valorizáció és ha a stabilizá­
lódás bekövetkezik, már át is estünk a zökke­
néseken és rendes kerékvágásba jutottunk. Re­
mélni lehet, hogy májusban már felállítjuk a 
jegybankot, amely aztán feleslegessé fogja tenni 
a valorizációt. A kormánynak nem volt szám- 
dékában, hogy a takarékkoronával indexszámot 
csináljon. A kényszerkölesőnt illetőleg ennél a 
javaslatnál pontosan és véglegesen meg fogják 
állapítani a kölcsön alapjait és a létminimum 
kérdését.

A javaslatot a nemzetgyűlés általános­
ságban elfogadta.

A népszövetségi delegáció és a magyar 
kormány között létrejött megegyezésről a „Ma­
gyar Hírlap“ a kővetkezőket írja: „Az arany­
koronában számított két és félesztendőre szóló 
költségvetés az államháztartásra háruló terhek 
összességével és a békeszerződésből folyó köte­
lezettségekkel együttvéve száztizenötmillió arany­
korona deficitet mutat fel, amely fokozatosan 
csökkeni fog. A második évben kilencvenöt­
millióra, az ötödik félévben negyvenmillió 
aranykoronára fog csökkenni a deficit. A nép- 
szövetségi delegációnak az a véleménye, hogy 
két és félév után Magyarország a maga belső 
erőforrásainak segítségével

egyensúlyba tudja majd hozni állam- 
háztartását.

Közben megszüntetik a közélelmezési minisz­
tériumot, a devizaközpontot, a lakáshivatalt és 
a belügyi nyomozóosztályt.

Strakosch, a delegáció elnöke kijelen­
tette, hogy az önálló jegybank felállításával 
megakadályozható lesz a további infláció és 
ezáltal a magyar korona stabilizálódni fog. A
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Beszarábláról nem tárgya! a bécsi

román delegáció
fiinnéikérdóseket. Deklaráció a tárgyaié- 

Románia rendezni akarja •*9r°!SJIlanSSSedlkón kezdődik a román-osztrák 
sok megszakításának Vß?%*itatnak a román-magyar tárgyalások

„onfananola. Ta»a* araSménya, batat ,

;dak tartja a küldöttség, hogy 
Magyarország előleget kapjon a kölcsöre

, devizában, továbbá azt, hogy a kői
k , a leghamarabb időn belül folyósítsák, 

az átmeneti állapotban a kormány csak 
fL ponvolithatja le kiadásait infláció nélkül. 
Wpmélik hogy a nemzeti bank alaptőkéjét si- 
-erühii ’ fog teljes egészében Magyarországon

t^ze°YUltem. r f
Budapest, márc. *22. Magyarorszag es az 

^HS állam között a függő kérdéseknek hosz- 
•ibb ideje kezdeményezett rendezeséert ma 

-Wauesten közvetlen tárgyalások indultak 
" eCr a kormánya között. Elsősorban, a kereske- 
óelr^i forgalom, állategészségügyi kérdések íde- 
•crlenes szabályozásáról tárgyalnak.

Ez történt...
4 mágid példája. A dubnói mágidot, aai híres 

• - ítüúu példabeszédeiről, Li akarták próbálni,
u elök ész iiletlenül tud-e példázatokat mondani.

Ezért egy szombat este háv- 
dőle után bementek hozzá és 
ezt mondták neki. hogy mond­
jon egy példabeszédet. A 
rabbi teljesítette kérésüket és 
Így szólt :

— Volt egyszer egy sze­
gény ember, aki elhatározta, 
hogy kevés pénzért vesz egy 
kecskét és annak tejéből meg 

r _ .,-l vj iá jnent a vásárra és vett egy kecskét. 
■vmiV er * haza érkezett a kecskével, a felesége meg­
tart» fejni, de a kecske egy gyüszü tejet sem 
Itt. Az asszony rárivalt férjére, mit tett, a pénzt 
- költötte és a kecske nem ad tejet. A szegény 
,Vmber azt felelte, hogy a kecske most táradt es 
me,- nem evett, adjon neki enni es pmenje ki 
^Ját, akkor meglátja majd mennyi tejet fog adni

_ joy van ez nálam is, — fejezi be beszedet
aá(rid _ még' nem vacsoráztam és fáradt vagyok, 

Lért nem teljesíthetem kéréseteket, de ha példa- 
-eimat hallani akarjátok, gyerteK el vacsora után.

Schocharj, Careimare
★

Güten Tog Eszuv. A dési rabbihoz beállít a 
-ke e^yik leaíiazdagabb zsidója. A r endeg 

. ;k kezében pipáját tartotta, másik keze pedig 
' radrágzsebébeu volt stiyesztve es rakoszont
rabbira :

— Güten Tog rebbe.
A rabbit hallatlanul felbőszítette a latogato 

illetlen megjelenése és igy köszönt vissza:
— Güten Tog Eszuv. .. ,, ,
A látogató elcsodálkozik a rabbi köszöntésén 

- megkérdi, miért nevezi őt Eszuvnak i
_I xézd, — teleli a rabbi — mikor Eszuv

i Bucuresti-Bukarest, március 22. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az „Universal“ illetékes helyroi 
azt jelenti, hogy a román-orosz konferenciára 
kiküldött delegációnak szigorú utasítása van a 
beszarábiai kérdésben. Ha az oroszok felhoznak 
ezt az ügyet, úgy Langa Rascanu, a roman dele­
gáció vezetője deklarációt fog felolvasni, amely­
ben kijelenti, hogy Románia nem annektalta 
Beszarábiát, hanem a tartomány egyesült anya­
országával, mint ősi román föld, lakosságának 
akaratából. Ezt a békeszerződés is szentesítette 
és teljesen végleges. Románia őszinte vagya, 
hem megoldja az Oroszországgal levő függő 
ügyeket, de ezt a törekvését Oroszország maga­
tartása meghiúsítja. A nyilatkozat szövegét mar 
Bukarestben elkészítették. , ,

Bukarest, március 22. A román-osztrák tar- 
nyalásokra kiküldött román delegáció tegnap 
ülést tartott a külügyminisztériumban Daca 
elnökletével. A konferencia csütörtökön, mar-

- —------ ---
cius 27-én kezdődik, a küldöttség tagjai hét­
főn indulnak Bécsbe és szerdán mutatkoznak 
be Seipel kancellárnak. A delegáció elnöke 
Nistor bukovinai miniszter, főtitkára pedig Po­
povi cs Eusebius. ,

Bukarest, márc. 22. A Rador illetéke? hely­
ről úgy értesül, hogy a román-magyar tárgya­
lások kielégítően folynak mindkét le. megeL-

gedEzzeI kapcsolatban az „Universal- fontos 
tényként közli, hogy Titulescu szerződést irt 
alá Genf ben, mely szerint Magyarorszag lemond 
a román megszálló csapatok úgynevezett pusz­
tításaiért követelt 20 millió aranykorona kárté­
rítésről, ezzel szemben Románia elállóit a tiazai 
és budapesti hadjáratért követelt mintegy ,0 
millió lej költség megtérítésétől. Bethlen mi­
niszterelnök ezzel elismerte Romámat ebben a 
hadjáratban mint jogos hadviselő telet, amit 
eddig megtagadott.

Németország és O/as^orsará» ellen
a francia-cseh titkos szerzod^a ^

Lengyelországot a németek, veneil, ha csatlakozni akar. t€üSön pont

a Haüsourg .............._ . Az utolsó pont leszögezi, hogy Olaszország­
gal szemben mindkét félnek szabadkeze van(Róma, március 22. Az Uj Kelet tudósítója 

tói.) A cáfolatok ellenére az olasz sajtó rendü­
letlenül hisz a francia-cseh titkos szerződésről

udtan hazajött a mezőről, megkérte Jákobot, 
hogv etesse meg őt lencsével. Miért kérte meg 
bkobot, hogy etesse meg? Hiszen az embei ak 
iLÍlyeu fáradt, annyi ereje van, hegy a 
kanalat a szájához emelje. Elemáj • • • 0 18 u§7
állított haza, az eeyik kezében pipa volt a ma- 
- ^eze pedig nadrágzsebébe volt sülj esztre.

K. J. Csákigorbó
*

Ami mégis kóser. A d . . . i hitközség gabbejarum ___. , 5> mA-Ami mégis kusu .
éppen akkor lép be a hnscsamokba, mikor a me- 
, Ls - horribile dictu - rajtakapja a lutkoz- 
á, népszerűtlen- másgiáchját (hnstelttgydojet , 
hogy a neki járó úgynevezett reinyolassal együtt 
egy pompás szegyfejet is csúsztat a ka^aJf*° 
„ebébe Látja, amint a mészáros hozzaillo szrvte-
íensésgel kiemeli a „jó falatot- a »pA 
oebol és pont abba a két kiló húsba mere^melye.
« PÚI™»™* tSt2eLlme2‘ husdarabot fel- 
megy a rabbihoz ea a „rejteimea
m ,a™kekbbedi 'ez a hús a hitközségi mészárszékből

V‘UkmrtZne volna kóser-- teleli a rabbi.
Azért, kérem, mert hátulja .. .
Ugyan, ugyan, ez egy pompás szegyfej, ez

nem lehet marhahátulja . máqmách
- De, bizony, ez hátulja, mert a masgiach

„hátsó“ zsebében találta a mészáros. .
— Uuixev9 Borzasztó, borzasztó, hm, , 

hm! ... Hát kérem, azért a hús kóser, megehero^ 
• ’ u o a mas^iacű. oizony

-“uih“. 1 maBgiaC Nechemjeh Hakkaíon

letienui msz a umiua wnu p- --- ,
a Berliner Tageblatt“-ban közölt adatok való 
diságában. Az „II Mondo“ azt Írja, a közlemé­
nyek valódiságát elegendokepen bizonyítja 
Franciaország és Csehszlovákia közös politikája, 
valamint az a tény, hogy a csehszlovák had­
sereg tőparancsnoka francia tábornok.

A hét pont
Az annyiszor cáfolt katonai megállapodás­

ról a „Berliner Tageblatt“ azt Írja, hogy tulaj­
donképen két okirat van. Az egyik egy tit­
kos jegyzőkönyv, amelyet a Poincare es, Benes 
között megkötött szerződés létrejötte után egy 
hónappal vettek fel. a másik okiratnak ez ^ 
címe- -A szövetségi szerződés magyarazata , 
ezt a szerződés megkötése napján irtás ala, 
vagyis 1924 január 25-én. Ez a magyarázó ok­
irat a következő pontokat tartalmazza:

1. Abban az esetben, ha Franciaország es 
Németország között háború törne ki, Csehszlo­
vákia e"ész haderejével Franciaország melle all, 
viszont ^Franciaország kötelezi magat, hogy egy 
Németország és Csehszlovákia közötti konihk- 
tus esetén hadat üzen Németországnak

Lengyel-német háború esetén mindkét szer­
ződő fél Lengyelország segítségére siet.

3 Amennyiben bármilyen ellensegeskedes 
indulna meg Csehszlovákia és Magyarország kö­
zött, Franciaország kötelezi magát, hogy hadi­
anyaggal támogatja Csehszlovákiát. ^

4. Lengyel-orosz háború eseten mindkét
szerződő fél semleges marad.

5 Ha Ausztriában ismét feléledne a csat- 
lakozási mozgalom, mindkét szerződő te kö­
telezi magát, hogy becsi képviseletük leven 
felhívja az osztrák kormány figyelmet azokra 
a súlyos következményekre, melyekkel ez a 
lépés járna és figyelmeztetné, hogy eze=ett,en 
a szövetséges csapatok megszállják Ausztriát. 

6. Abban az esetben, ha Ha^arOTszagon
restaurálnák a Habsbnrg-dinasztiat, Iranern 
ország kötelezi magát, hogy Magy-arorszagto 
mewonia a hiteleket, mindkét fel pedig ko 
tóS Jagát arra, hogy az ellenőrzés megszigo-
ritását fogják sürgetni. vómetországban

7 Abban az esetben, ha Németországoa
visszaállítanák a HohenzoUern-dmaffltiak vagy
akír csak a német birodalom bármely részeden, fkét szerződő állam kötelez, máshogy 

Németországhoz ultimátumot in^z,. b^- len„ 
lesszi^orubb rendszabályokat fogjak beje 
teS S amennyiben a jegyzék visszau asitasra 
találnak, mindkét szerződő fél casus bellinek
fogia azt tekinteni.

Román-orosz háború eseten
Ezeken a pontokon kívül a szerződés to­

vábbi határdmányokat tartalmaz Romania 
támogatására vonatkozólag abb™ az esetbsn’ 
ha háboriAa keveredne az oroszokkal.

o-ai szeműin uiuiunub — r
u-yan, de ellensúlyozni kell Olaszország azt a 
törekvését, hogy ö kerüljön uralomra a Foid- 
közi-tengeren. Benes állítólag meg egy sz^z‘’* 
déstervezetet dolgozott ki, amelyben Jugoszlávia 
csatlakozását jelentette volna be ehhez a kon­
vencióhoz. A tervezet, amelyet januar tizediken 
terjesztettek Nincsics jugoszláv külügyminiszter 
elé, azt foglalja magában, hogy a titkos szer­
ződésben foglalt háborús lehetősegek eseten 
Jugoszlávia is beavatkozik, természetesen h ran- 
ciaország és Csehszlovákia oldalán. Nmcsics 
azonban némi meggondolás után visszautasította 
a felajánlott szövetséget.

Prága pattantotta ki a titkot ?

Budapest, március 22. Prágából értesin a 
Naoló“ : Ottani diplomáciai körök nem 

tartják "lehetetlennek, hogy a „Berliner Tage- 
blatt“-nak a francia-cseh titkos katonai egjez-

kufugynnniszLeiiuiiiuui —--------- , , ,
utón eljutottak a berlini laphoz ^ A cseh kul- 
üo-yminisztériumot a cikkek közlésére az uesz- 
tette volna, hogy alkalma legyen utólagosan 
eloszlatni Anglia bizalmatlansagat a francia-cseh
szerződéssel szemben.

A német sajtó vészlármaja
A berlini sajtóban a „Berliner Tageblatt“ 

leleplezései óriási feltűnést keltettek. Majdnem 
az összes lapok, különösen a jobboldaliak ki­
merítően foglalkoznak a titkos szerződéssel. 
Eayedül a „Vorwärts1* jegyezte meg, hogy be­
várja Benes csehszlovák külügyminiszter _ nyi­
latkozatát és csak azután fog ebben a kérdés­
ben állást foglalni. A többi lapok azonban egy­
általán nem vették komolyan a berlini cseh­
szlovák követség cáfolatát, mert szermtuk a 
titkos szerződést lehetetlen letagadni A lapon 
arról Írnak, hogy Németországot újból be akar­
ják keríteni, ami ellen védekezni kell. Francia- 
ország cinikus játékot üz Európa bekejevel 
Csehszlovákia pénzügyi es katonai, felugye 
alá kerül, a békeszerződesek alapjan teljesen 
balkánizálni akarják Európát. Ilyen es ezek­
hez hasonló hangú cikkekben ír a berlini sajtó, 
amely felhívja a német kormányt, kövessen el 
mindent és védekezzék az ismét fenyegető na- 

* ború ellen, amelyet a francia-cseh szövetségi 
szerződés fog előidézni.

Olasz-német közeledést várnak

Ezzel kapcsolatban a lapok rámutatnak mra, 
hooy Olaszországgal szemben Franciaország ha- 
soMÓ magatartást tanúsít, mint Németországgal 
szilben. A berlini sajtónak egy 
megy eey lépéssel es azt rejtegeti, no„i; - kos szerződés nyilvánosságra jutasa kozeleaest 
hozhat létre Németország és Olaszország kozott, 
ndnthogy Olaszországnak most már mindent el
kell követnie, hogy a Foldaozi-tengerbe« u
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zödö érdekeit megvédje. Benes cseh külügy­
miniszternek cáfolatára a „Berliner Tageblatt“ 
azt válaszolta, hogy Benes csak játszott a sza­
vakkal, mert a nyilvánosságra hozott bizonyí­
tékok között valóban nincs szerződés, hanem a 
szerződéshez fűzött deklaráció és egy jegyző­
könyv. A lap végül azt írja, hogy bevárja, 
amíg ismét megcáfolják, de azután még sok­
kal alaposabb adatokkal fogja megmutatni, hogy 
van titkos szerződés Franciaország és Cseh­
szlovákia között.
♦♦♦<

A görögkeleti papság tiltakozik 
a konkordátum ellen

A bukaresti ortodox lelkész? kar és teológusok
gyűlése veszélyesnek tartja a konkordátumot

Bucur esti-Bukarest, március 22. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Csütörtökön este a főváros 
görögkeleti lelkészt kara és a teológia növendékei 
tiltakozó ülést rendeztek a vatikáni konkordátum 
ellen.

Számos felszólalás után az ülés a következő 
határozati javaslatot hozta:

..A fővárosi görögkeleti klérus és teológiai 
hallgatók egyesülete saját elhatározásukból, mint 
az ősi román egyház fiai és állampolgárai ennek 
az országnak, amelyet nemcsak mi, de a hallottaink 
is naggyá és hatalmassá tettek, gyűlésre ültek össze.

Emlékeztetjük a kormányt arra, hogy éppen 
a jelenlegi kormány idejében szavazták meg az uj 
alkotmányt, amelynek 22.ik cikkhelye világosan ki­
mondja, hogy Romániában az uralkodó vallás a 
görögkeleti.

Ugyanennek a törvénycikknek az utolsó bekez­
dése leszögezi, hogy a különböző vallásfelekezetek­
nek az állammal szemben való viszonyát törvény­
hozási utón fogják szabályozni ez pedig azt jelenti, 
hogy Románia mint szabad és szuverén állam a 
világ egyetlen államával sem köthet konvenciókat 
vagy konkordátumokat, amelynek alapján idegen 
állam intézheti a román intézmények sorsát.

Emlékeztetjük a kormányt arra is, hogy a 
legkarosikusabb országban, Franciaországban a ka­
tolikusok magaviseleté arra kényszerítette az álla­
mot, hogy az állam és az egyház különválását ki­
mondja és a szerzeteseket kiűzze az ország terüle­
téről. De Magyarország sem kötött konkordátu­
mot a pápával és a Vatikán részéről az állam 
ügyeibe semmiféle beleszólást sem tűrt el annak 
ellenére, hogy Magyarországon az uralkodó vallás 
a katolikus. Figyelembe keli venni azt is, hogy a 
mi országunk hárommillió katolikus hívője a leg­
különbözőbb nemzetiségekhez tartozik és így a 
konkordátum egyesíteni fogja őket a román állam 
érdekei ellen, mert ezt az illojálitásukat maguk is 
bebizonyították az egyesülés óta a mai napig.

Tudomására hozzuk a kormánynak, hogy a 
katolikusok egy politikai párt létrehozásán fára­
doznak, amely egyesíteni fogja összes ellenségein­
ket és igy azt hisszük, ez eléggé veszélyes a ro­
mán államra nézve. Nem szabad tehát nekünk a 
konkordátumot megkötni már azért sem, mert igy 
a mi saját akaratunkból ennek a pártnak olyan 
feje lesz, aki nem román, nem lakik Romániában 
és semmi indoka sincs arra, hogy szeresse hazáját. 
Aggodalommal teli lélekkel, Románia biztonságá­
nak érdekében kérjük a kormányt, hogy mondjon 
le e konkordátum tervéről.“

LEGÚJABB
Tatarescu vasárnap tesz jelentést a miniszter-

elnöknek
Bukarest, március 22. Tatarescu minisztert 

vasárnap reggelre Bukarestbe várják. A mi­
niszter még vasárnap meg teszi jelentését 
Bratianu Jonel mlniszterelnökek a cluji ese­
mények ügyében.

Tizenhét angolt agyonlőttek az Írek
London, március 22. Quenstownból jelentik, 

hogy az ir szabadállam katonái gépfegyverrel 
lőttek egy automobilra, amelyben angol katonák 
ültek. Ezek közül tizenhét meghalt és négy meg­
sebesült. Egy brit torpedóhajó ellen is támadást 
intéztek az írek.

Iorga Mamával fúzióról tárgyal
Bukarest, március 22. A „Viitorul“ „Leg- 

ujabb“-rovatában jelenti, hogy Jorga és Ma- 
niu között tárgyalások folynak pártjaik 
együttműködésére, essetleg fúziójára vonat­
kozólag. A tárgyalások arra is kiterjednek, 
hogy az uj csoportosulásban az Argetoianu- 
frakció is helyet foglaljon. A kormánylap 
szerint a főbb pontokban a megegyezés már 
meg is történt, még csak az Erdélyiek azon 
kívánságáról folyik a vita, hogy erdélyben 
szabad kezük legyen a közigazgatási kineve­
zések körül és a parlamenti jelöléseknél. 
Tárgyaltak az uj párt elnökségének betölté­
séről is és megegyeztek abban, hogy a párt 
elnöke Jorga lesz.

♦

A muzulmánok továbbra is Törökországot akarják 
a kalifa székhelyéül

London, március 22. A muzulmánok kalkuttai 
kongresszusa elhatározta, hogy a kalifa székhelyéül 
továbbra is Törökországot jelölik ki, mert Török, 
országnak van a legerősebb muzulmán kormánya

Kommunista zavargások Hamburgban
Hamburg, március 22. Tegnap többezer 

kommunista gyűlést tartott, majd a gyűlés után & 
belvárosban felvonulást kísérelt meg, amelynek 
során a rendőrséggel összeütköztek. Az összeütkö­
zésben több sebesülés történt.

Az amerikai parlament a leszerelési 
konferenciáért

Páris, március 22. Washingtonból jelentik a 
„Petit Párisién“-nek, a képviselöház egyhangúlag 
elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely felhatal­
mazza az elnököt a leszerelési konferencia össze­
hívására. A konferenciára Nagybritanniát, Francia- 
országot. Belgiumot és Olaszországot is meg­
hívják.

Március 25-én proklamálják a görög 
köztársaságot

Athén, március 22. A görög kamarában 
március 25-én proklamálják a görög köz­
társaságot. A rojalista tisztek amnesztiát 
kapnak. Zaimis levelet irt a királynak, amely­
ben felszólította, hogy mondjon le a trónról-

Megszavazták a lakástörvényt
Marzescu miniszter Gyulafehérvárra való hivatkozással parírozta ki a nem­

zeti pártnak a lakástörvény ellőni támadásait
{Bucuresti-Bukarest, március 22. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A kamara tegnapi ülésén Mad- 
gearu a Berkovics bankár birtokán történt 
visszaéléseket teszi szóvá, majd a kincstári bo­
nokról beszél újból és konstatálja, hogy ezek­
nek általános konszolidációja után is kötöt­
tek egyes külföldi hitelezőkkel külön meg­
állapodásokat.

A jövevények ellen

A lakbérleti javaslathoz Jorga az első fel­
szólaló, aki kijelenti, hogy az államnak meg 
kell védelmeznie a háztulajdonosokat és a sze­
gény lakókat, de üldöznie kell az ingatlan­
spekulánsokat és a nemkívánatos jövevényeket, 
akik elözönlötték a nagyobb városokat. Kez­
dődjék meg az építkezés külföldi töke igénybe­
vételével.

Revolvert szegzett a tanárjára. Néhány 
nappal ezelőtt a Cfr.-műhely tenchnikus iskolájá­
ban kínos botrány játszódott le. Az iskola egyik 
növendéke Copil János, akit tanára Pascu mérnök 
tudatlanságáért összeszidott, revolvert rántott és a 
tanárt lelövéssel fenyegette. Osztálytársai a vak­
merő tanulót lefogták és megakadályozták terve 
keresztülvitelében. Az időközben értesített rendőr­
ség a revolveres tanulót letartóztatta. Kihallgatása 
alkalmával szenzációs felfedezésnek jöttek a nyo­
mára, Megállapították, hogy Copil János lelkiisme­
retét okirathamisitás is terheli. A tordai gimná­
ziumban vizsgázott a negyedik osztályból, egy 
tantárgyból azonban megbukott. A vasúti miihely 
kebelében létesült technikus iskolába csak négy- 
középiskola elvégzése után veszik fel a növendé­
keket. Copil, hogy bejuthasson az iskolába, a 
bizonyítványát meghamisította és igy sikerült is a 
vasúthoz bejutnia. Copil Jánost átadták az ügyész­
ségnek, ahol nemcsak a revolvermerényletért, ha­
nem az okirathamisifásért is felelősségre vonjá

Straucher bukovinai bírálja javaslatot, amely 
a kiskereskedők, kisiparosok és általában a 
szegényebb lakók érdekeire nincs tekintettel, 
akiknek a házbérért és adókért kell verejték­
kel dolgozniok. Az adózó nem lehet az állam 
részére kizsákmányolás tárgya s az államnak 
meg kell adnia a lehetőséget polgárainak, hogy 
fentarthassák magukat.

Spanisteanu a parasztpártiak álláspontját 
fejti ki. A gazdag háztulajdonosokra fényűzés! 
adót kell kivetni, ha házaikba evakuálással 
helyezik be őket és igy alapot kell teremteni 
az építkezésekhez. Deleu Victor szerint a tör­
vényjavaslat még súlyosbítani fogja a lakás- 
krizist.

„A nemzeti párt elfeledkezett 
a gyulafehérvári paktumról“

Az éjjeli ülésen Dán előadó foglalkozik a 
felhozott ellenérvekkel és igyekszik azokat össz­
hangba hozni a javaslattal. Majd Marzescu 
igazságügyminiszter beszélt és válaszolt az el­
hangzott kritikákra. Az egyetlen megoldás min­
denesetre az építkezés, de ez csak akkor lehet­
séges, ha a szabad lakásforgalmat helyreállítják 
és a házakba beruházott töke rentabilitását is 
biztosíthatják. Spanisteanu javaslatával nem ért 
egyet és az nem is hozhat reális eredményt. 
Különben bármily radikális javaslatot elfogadj 
ha ebből haszon származik a közre. Majd a 
nemzeti pártot támadta, amely elfelejtkezett a

idege;gyulafehérvári paktumról, amikor az 
nemzetiségűek kiüldözését kívánta Erdélybe-.

A miniszter beszéde után a kamara általá­
nosságban megszavazta a lak bérleti törvény- 
lavaslatot.

A szenátus is hallani akarja 
Dúca expozéját

A szenátus ülésén Mardarescu tábornok fel­
olvassa Presan tábornok nyugalmazott vezérkari 
főnök levelét, amelyben köszönetét mond, hogy 
megengedték neki az egyenruha viselését.

Mihalescu a tisztviselők nagy számának le­
szállítását kéri és az igy elért megtakarítást a 
többi tisztviselő javára kívánja fordítani.

Popovics azt kéri, hogy a szenátust is in­
formálja a kormány a külpolitikai helyzetről.

Ezután a szenátus egyhangúlag megszavazza 
a viztörvényt, mire az ülés véget ért. A leg­
közelebbi ülés kedden lesz.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»«♦♦»»»♦♦♦♦

— A „Zsidónő“ komponistájának emléke. 
Tegnap múlt el hatvan esztendő, hogy a ..Zsidónö" 
cimü opera szerzője, Jaques Halevy, polgári nevén 
Fromenthál Jakab meghalt Párisban. Halevy 1799- 
ben született Párisban, ugyanitt végezte húsz éves 
korában a zeneakadémiát. Tanulmányainak utolsó 
évében „Hermine“ cimü dalkompoziciójáva! meg­
nyerte Róma város első diját. Első nagyobb sike­
reit is olasz földön aratta és pedig 1829-ben 
„Claire“ cimü operájával. Egy év múlva Manón 
Lescaut cimü balletje került a párisi nagyoperában 
színre és ez megalapozta Franciaországban hírnevét. 
Világhírre azonban a „Zsidónö“ cimü operája se­
gítette, amely 18J5-beu került először színre. Ez 
az opera művészetének tetőpontját jelezte, mert 
későbbi dalmüvei, igy a „Le Claire“ még hozzá 
ve főleg sem érte el a „Zsidónö“ zenei értékét. 
Kortársai előtt is nagy tekintélye volt Halevynak. 
akit a francia akadémia tagjául választott, a kor- 
mány pedig kinevezte a konzervatórium tanárává. 
Harminchat operát irt, azonfelül sok egyófokompozi - 
ciót. Egyik töredékben visszamaradt müvét ..Ya­
nina d Ornanot“ ve je Bizet átdolgozta és befejezte. 
Halevy egyike volt a legkiválóbb elméleti zenészek­
nek is és könyve, amelyet Chelubini név alatt 
adott ki a kontrapunktról és a fugákról, még ma 
is aiapvető munkája a zenei tudománynak. A nagy 
komponista elhalálozásának hatvanéves évfordulója 
alkalmából sok helyütt zeneegyesületek és szinhá- 
zak Halevy-szerzeményeket adtak elő.
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|i nagyoperába:- 
tágban hirnevér. 
Emii operája se- 
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7es évfordulója 
tek és szinhá-
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A? í J W*«®» erdélyi és hansági zsidásá*

Szerkesztik: Giszkalav János és <tr. Marton Ernő.
n ••'''► szerkeszti: Dr. Barton Érné
'T f Kelet cikkeinek atánnyomását csak a forrás nu>»- 

jelóleseve! engedjük meg. h
r ‘-"ésj árak : Eg) hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei 

élévre 320 lei, egész évre 620 lei.
- r sí iában és külföldön az ,.üj Kelet“ részére kizárnia» 

-;ador 1 ablicitate (Bueure$ti. Str. Gen. Berthelot n 
urdetesi iroda vesz föl hirdetéseket.

m
Muresan prefektus ünneplése. Muresan 

"tr. ---ki vármegyei prefektusnak ma névnapja volt. 
A -'--megye közszeretetben és köztiszteletben álló 
j. re ír smsat ez alkalomból a vármegye hivatalnoki 
k'a::. spontán meleg üdvözlőben részesítette. A pre- 
leu - keresetlen szavakkal mondott köszönetetet az 
ünne;, esért.

Vasárnap lesznek a romanatzi válasz­
tást)'. Bukarestből jelentik : V asárnap lesz a ro- 
u.a .r; választás, ahol a parasztpárt és nemzeti 
i >.r -zámos vezetője korteskedik.

Vtalea polgármester hazaérkezett, ütalea 
: - mester bukaresti útjáról tegnap este Kolozs- 

. erkezett és kijelentette, hogy a kormánynál 
öikfcieuet ért. Pontos információkat a tanácskozás­
ul nég nem adhatott, a tárgyalások ugyanis még 
t.Avnag és csak a város nevében otttárgyaló men-
'll'. bazaérkezte után nyilatkozhat részletesen. 

Szakács Andor meghalt. Az erdélyi szi- 
VcS;-: kimagasló alakja, Szakács Andor az elmúlt 

-osszas betegség után a meghalt. A legjobb 
Shiites, eare-szinészek egyike volt, nemes tradíciókon 
nevelkedett és előadómüvószete évtizedeken keresztül, 
an.;_ cluji Magyar Színházban működött, kartár- 

mester hatását gyakorolta. Két év előtt 
a annyira elhatalmasodott, hogy szanató- 

rr.uaívonult, amelyet csak rövid időközökben 
rélig-meddig gyógyultan elhagyni. Nyolc hó- 

jta ismét a kolozsvári tüdőszanatóriumban 
-r'• - gyógyulást. Az éjjel hirtelen rosszul 

odahívott családja köreben rövid agónia 
a- meghalt. Pályájáról álljanak itt a következő

* : Szakács Andor 1865-ben született. 1984-ben 
-sgizett és innen a budapesti Országos Szini-

aaa'r miára került. 1886 május 1-én már a bu- 
Nemzeti Színház ösztöndíjas tagja. A kö- 

vnj évben Ditrói Mór a kolozsvári színházhoz 
5"t - -:ette- 1890 tavaszán Rakodczy Pál 

társulatával bejárta Magyarországot, minde- 
' ■tert aratva. 1910-ben szerződött vissza Ko- 

1910-től kezdve végig Kolozsváron ma- 
' a legmegbecsültebb művésze volt a szinház- 
-ezkiválóbb szerepei: Coriolanus, Petruccio,

■ ij0ar király, III. Richárd, aztán Teli
• -cu u Aranyember, Vasgyáros. 1921 júliusában a

- - Színház Szakács- jubileumot rendezett, amely 
‘óimmal a Eear király került színre. Temeté-

~ltv amely hétfőn délután megv végbe a köz-
— kápolnájából, a színház gondoskodik.

A személyazonossági igazolványok ki- 
& vsának sorrendje. A jövő hét folvamán a 

- -ező utcák lakosainak kell jelentkezniük sze- 
nossági igazolványuk átvételéért: Március 

■— -Vada Soseau la Oolina (volt Szentgyöríiy- 
' ■, március 25-én Strada Cavalerilor (volt 

L-*;- > március 26-án Piata Carolina ívolt Karo- 
, március 27-én Strada Closca (volt Fecske- 

március 2S-án Strada Claustrului (volt Klas-
- . és Strada Clemenceau (volt Postakert-u.),

"s 29-én Strada Ciordas (volt Lehel-u.) és
- 1 osbuc (volt Bem-u.j. A kitűzött napokon 

--ti'-.enki a saját érdekében jelenjen meg igazol-
átvételéért, mert aki elmulasztja, kihágást 
el és szigorú büntetésben részesül.
Az uzsorabiróság ítélete. Az uzsora- 

-osag ma vonta felelősségre a Tordai és Társa 
mészáros üzlet tulajdonosát Berkovics Mihályt, 
l" r‘zza* ]vo^t vádolva, hogy az üzletében eladásra 

-0 hal kilóját nem a maximális áron, hanem 
-e V9Eot lejért hozta forgalomba és az árakat az 
Ziett'en Qem függesztette ki. A ma megtartott
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védője meshalt, Hőtzendorfi 
Conrad haldokló. Becsből jelentik: Kuzma- 
nek Herman altábornagy, aki a világháboru- 
“ uZ.®mysl. parancsnoka volt, tegnap meg­

halt. Hotzendorfi Conrád volt vezérkari főnök
fordult11 megbetegedett- állapota válságosra

“ Zavaros a külkereskedelmi statisztika.
Bukarestből jelentik : Az „Argus“ foglalkozik a 
pénzügyminisztérium által kiadott külkereskedelmi 
mer eggel és megállapítja, hogy annak hivatalos 
adatai nem pontosak. A pénzügyminiszter szerint 
Romania kiviteli mérlege 1922 óta aktiv és ezt a 
költségvetés indokolásában megállapítja azzal, hogy 
az 1922. évi kiviteli többlet 185 millió volt, 1923- 
ban pedig hozzávetőleges számítás szerint ötmilli- 
ard lej lesz. Most Angelescu ipar- és kereskedelmi 
államtitkár a „Correspondance Economique Romaine“ 
című lapban, amely a kereskedelmi minisztérium * 
hivatalos bnletinje, tanulmányt közöl a kivitelről és 
azzal vádolja a külkereskedelmi statikusokat, ho^y 
a beviteli cikkeket nem létező árak alapján kalku­
lálták és az import csökkenését is túlzott mérték­
ben remélték, miáltal hamis képet adtak a keres­
kedelmi mérlegről. A beviteli értéke nemcsak ho-y 
nagyobb mint a statisztisztikusok hitték, hanem na­
gyobb a kivitelnél is, bár remélhető, hogy leg­
közelebb egyensúlyba jönnek. Annyit azonban le 
kell szegezni, — fejezi oe az államtitkár cikkét — 
hogy az elmúlt öt évben kereskedelmi mérlegünk 
passziv volt. Az „Argus“ kérdezi a pénzügyminisz­
ter, miként fogja ezekufán az ilyen adatok alapján 
készített költségvetés az állami háztartást rendben 
tartani?

** A KEREN KAJEMET LEJISZRAEL KÖZLEMÉNYE *

Március 23. Avivák! C
Barissziánusok! f
K. K. L. Biztosok!

Használjátok fel a Purim hét vasárnapját! 
Keressetek fel minden zsidó házat slachmo- 

nesz megváltásáért!

1 - c váláson Berkovics Mihályt hatezer lej pénz- 
etésre és öt napi elzárásra ítélték. Az ítélet 
Berkovics felfolyamodással élt.

$ P urim bete Er ec J iszr aelél c 
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— Ismét eltűnt egy temesvári diák. Alig 
néhány hete, hogj^ Székely László műépítész tizen°- 
négy éves fia rejtélyes körülmények között eltűnt 
már is újabb eltűnésről tettek a rendőrségen jelen­
tési. Löwinger Izsó biztosítási tisztviselőnek tizen­
hét éves József nevű fia tűnt el és mindezideig 
még nem sikerült hollétét megállapítani. A gyér” 
mekek után spiritiszta szeánszok segélyével nyo­
moznak és mára várják Rafael Sckermannak. a 
hires bécsi grafológusnak véleményét, amelyet döntő 
ontosságunak tartanak.
, ”, Engedély nélkül gyártott likőrt. Az
arellenorző bizottságot bizalmasan értesítették, hogy 
a Kinizsi-utca 6. szám alatt Geiszt Adolf kereskedő 
saját ^ gyármányu likőröket hoz forgalomba, holott 
a ^Sörgyártáshoz nincs meg az engedélye. Bizott­
ság szállt ki Teleputiu rendőrkapitány vezetésével 
a kereskedő üzletébe, ahol megejtették a vizsgá­
latot. Lefoglaltak közel százezer lej értékű eszen­
ciát es likőrt. A kereskedő ellen megindult az el­
járás.

— Nagy vasúti szerencsétlenség Nis kö­
zelében. Belgrádból jelentik : A nis—knyazseváci 
vonalon, néhány kilométerre Nistől a napokban 
súlyos vasúti szerencsétlenség történt. A méleséi 
állomás közelében egy személyvonat befutott egy 
tehervonatba, amely kavicsot szállított. A két vo­
nat olyan erővel futott egymásnak, hogy mindkét 
mozdony darabokra zúzódott és a kocsik kiugrot­
tak a vágányokból. A személyvonatban kevés utas 
volt és igy az áldozatok száma aránylag kevés. A 
két mozdony vezetője és fűtői súlyosan megsérül­
tek és a kórházba való szállításuk után meghaltak. 
Súlyos sérüléseket szenvedett a személyvonat több 
utasa és a fékező is. A forgalmat az Összeütközés 
miatt ezen a vonalon egyelőre beszüntették.

— Uj magyar ötezerkoronás államjegyek.
Budapestről jelentik: Március tizennyolcadikán uj 
ötezerkoronás pénzjegyeket hoztak forgalomba. A 
bankókat a budapesti magyar bankjegynyomda 
részvénytársaság állította elő. A címleteket fehér, 
viznyomásos és gyapotmentes papirosra nyomták 
vilagosbarna és viola színű nyomással.

Katasztrófáik árvizek a Pyrenei-fél- 
szigeten. Madridból jelentik : Az esőzés és hava­
zás következtében Spanyolország legnagyobb része 
víz alá került. A vasúti forgalom majdnem telje- 
sen szünetel. Lisszabon portugál főváros utcáit is 
elöntötte az áradás, amelyben tizenöt ember meg­
fulladt. Albarve városában számos ház összedőlt a 
lakók elpusztultak, az árvíz alámosta a vasúti 
töltést, aminek következtében egy vonat kisiklott 
A vonat valamennyi utasa meghalt. De ezeken 
kívül is sok áldozata van az árvíznek.
, — Polgárháború tört ki Perzsiában. Lón- 
donbol jelentik : Teheránban kitört a forradalom. 
A perzsa fővárosban súlyos harcok vannak a köz- 
társaságiak és a rója listák között. A polgárháború­
nak mar eddig is sok halottja és tömérdek sebe­
sültje van.

— A Röntgensugarakról és a katódsuga- 
rakroh Az Erdélyi Muzeum Egyesület Természet- 
tudományi Szakosztálya március 24-én, hétfőn dél- 
utan 5 órakor a kegyesrendi főgimnázium fizikai 
előadótermében (Str. Cogniceanu, volt Farkas-u. 2, 
II. emeleten balra) népszerű ismeretterjesztő elő­
adást tart. Előad László József kegyesrendi tanár. 
Az eloadas címe: „A Röntgensugarakról és a 
katodsugarakról“ kísérletekkel, II. rész. Belépődíj 
nincs, de a rendkívül érdekes és tanulságos előadás 
költségeinek fedezésére tetszés szerinti adományokat 
köszönettel fogad a Szakosztály.

, . Házasság. Glancz Szidi és Sonnenklár
Géza jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— A belga trónörökös e!jegyzi Mafalda 
Olasz hercegnőt. San-Rómoból jelentik a párisi 
„ Jurnal -nak : Mafalda olasz királyi hercegnő hi­
vatalos eljegyzése a belga trónörökössel a közei* 
jövőben megtörténik.

- Elitéit lisztkereskedő. Az uzsorabirósáo-
ma tárgyalta Fesztinger Dávid lisztkereskedön^k 
a .„Magazinul Centrala“ lisztkereskedés tulajdono­
sának , kihágási perét. Fesztinger Dávidot ° azzal 
vádoltak, hogy az üzletében elhelyezett áruk árát 
nem függesztette ki. Az uzsorabiróság háromezer 
lej pénzbüntetésre ítélte.

~~ Brassóban is építkezni akarnak a 
franciak Megírtuk már, hogy egy nagy tökével ren­
delkező francia társaság Kolozsváron fal akarja 
építeni a vásárcsarnokot. Mint Brassóból jelentik, 
ez a társaság Brassó városának is ajánlatot tett a 
tasárcsarnok felépítése tárgyában.

~ Trachoma-járvány Erzsébetvárosban.
. jelentik, Erzsébetváros közönsége körében 

onasi trachoma-járvány dühöng. A katonai hatósá­
gok ugyanis a múlt évben trachoma-kórházat tele­
pítettek a városban és ez a kórház megfertőzte a 
várost. Eddig körülbelül a város lakosságának 
egJ harmadrésze betegedett meg és hogy a to- 
vábbi fertőzésnek gátat vessenek, az iskolákat bi­
zonytalan időre bezárták.

— Stinnest megoperálták. Berlinből jelen- 
tib : Stinnest Hugót, aki epekőbántalomban szen­
ved, ma megoperálták. Az operáció kitünően sike­
rült és a beteg túl van minden vesaélyen.

Sztrájkba léptek az angol villamosvasúti 
es autobuszmunkások. Londonból jelentik: Ma éj­
félkor a közúti villamos vasút és az autóbusz válla­
latok alkalmazottai sztrájkba léptek.

— Rendőri hirek. Néhány nappal ezelőtt 
Lusztig Jenő kereskedő feljelentést tett a rendőr­
ségen ismeretlen tettes ellen, aki padlásáról tizen­
ötezer lej értékű ruhaneműt ellopott. A nyomo­
zással megbízott Petru Pavel detektív a tettest 
Pál Julianna cselédleány személyében letartóztatta 
A cselédleány eleinte tagadott, de később beismerő 
vallomást, tett. Elmondotta, hogy a lopást ő kö­
vette el és az ellopott fehérneműt Varságon lakó 
unokahuga címére küldte. Pál Juliánnát a rendőr­
ségi vizsgálat lefolytatása után átadják az ügyész­
ségnek.

I Önmaga ellen vét 
Nagy és Szilágyi

ig hanem

TRnriHnet/ H íí^tittatJa ruháját Cluj, ayár Strada 
^nftu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos- 
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt
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KÖZGAZDASÁG
4f Felemelték Magyarországon a pótvám- 

diiakat. Bécsböl jelentik: A magyar korona su- 
lyedése következtében a magyar pénzügyminiszté­
rium újra fölemelte a vámpótdijakat. Egyúttal 
íalemelték a lemórési illetékeket is. X áltozáson 
-örténtek abban a tekintetben is, hogy különféle 
árukat töröltek az egyes jegyzékekből es azokat
más jegyzékekbe osztottak be.

±f Az uj vámtarifa. A „Consum“ legújabb 
száma jelenti Bukarestből: A kereskedelmi es 
marügyi minisztérium teljes egészében elkészítette 
már a" vámtarifa revíziójának tervét. A kereske­
delmi és iparügyi minisztériumban a legapróbb 
részletekig kidolgozva hever az egyes árucikkekre 
vonatkozólag az uj vámtarifa. A terv kidolgozásá­
nál usy az ipari, mint az importkereskedelmi es 

*Töler ~a fogyasztási érdekek is teljes mértéiben 
érvényesülnek. A vámtarifa revíziójára vonatkozó 
másik pozitív rendelkezés a napokban érkezett _ le 
a kolozsvári iparfelügyelőséghez. E rendelet szerrnt 
az ipartelüsyelöségek kötelesek április elsejeig be­
zárólag ^elkészíteni a körzetükbe tartózó 
összes gyárak és üzemek állapotáról szóló teljes es 
pontos jelentéseket. Az adatgyűjtésnek ki kell ter­
jeszkedni az egyes üzemek produkciókepessegene 
m Bevizsgálására: a stagnáló, vagy üzemredukciora 
kényszerült gyáraknál annak tüzetes megvizogaa- 
<ára, vájjon az üzemredukció, munkaselbocsatas 
mennyiben van összefüggésben azzal, hogy a küi- 
lolcLi nyarak produktumai, tehát az import mi 3. 
mértékben nehezíti meg a belföldi gyárak produk-
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dését. Ez a renűemezes » —- —
vall, hogv a pénzügyminisztériumban is e legko­
molyabban készülnek a vámtarifa revíziójára es 
hoay ezt a revíziót nem ötletszerűen, nem kimon­
dottan csak ipari szempontok önmagáért vao er 
véuyesitése szerint akarják keresztülvinni, hanem 
minden egyes gyár, üzem speciális érdekeit tartva
szem előtt.

M mai valutapiac
A lejt Zürichben változatlanul jegyezték, eh­

hez képest az árak ma nagyjából a tegnapi szín­
vonalon tartották magukat. Gyenge forgalom me 
lett a következő árak alakultak ki : ősz,rak korona 
372 — 374, magyar korona 440—4oo, cseh koron 
568-555, svSi frank 32*25-32*35, francia 
frank 9-70 — 9-85, dollár 193 — 193 font 
sterling 827—829, olasz lira 8-20—8'2o, dinar
2*30—2-35.

Valutapiac március 22-éo :
Bukarest. Devizák: Páris 995, Berlin -> 

London 823, Ne^ork 191*5, ^Bóma 82o, Zurich 
33*20, Becs 27, Prága 000, Budapest -2,

X &VBukarest. Valuták: Napoleon 730 márka 
_ leVa 128, török lira 98, font sterling 810, 
francia frank 990, svájci frank 33-00, olasz líra 
310, drachma 290, dinár 230, dollár 190, ángyéi 
márka 20, oszt,r, korona 27-5, magyar korona ~ o,
eseti korona 540. . «,

Zürich. Nyitás-Zárlat: Berlin 1;A-1R°Í’ 
Amsterdam 213*5-213*5, Newyork 578*25-o78 5 
London 2486—2487, Pans 30*45—3060,

I
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I
Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo­
rok nagybani elárusitása Bognár es 
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T. 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 70. sz.
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Milano 2490—2490, Prága 1677*5—1677*5. Bu­
dapest 85-85, Belgrad J10-710 Bukarest 
305—305, Varsó—, Bécs 81*50—81*o0.

— Olasz-iugoszláv bank Belgrádban. Bel­
ládból jelentik: Százmillió lira alaptőkével meg- 

Uy.it itt e°-v olasz-jugoszláv bank. A bank le-re-Ä Äyeit iyelöre titkolják, de annyi 
kitudódott, hogy a pénzügyi, gazdasági es point 
kai világ legjobb nevű egyéniségei vesznek benne 
,L. Az olasz tőkének Jugoszláviába való bevonu­
lt általában úgy magyarázzák, hogy Olaszország 
Dasigüag terjeszkedni akar nemcsak Jugosz.e- 
viában, hanem az egész Keleten

■+Í Csökkent a csehszlovák bankjegyfor- 
Prágából jelentik: A bankhivatal március 

15 iki kimutatása a bankjegyforgalom ajaki: csök­
kenéséről számol be, amennyiben a kimutató sze­
rint 259 millióval kevesebb bankjegy volt ezen a. 
héten forgalomban, mint a múlt heten. A r or ga­
zomban levő bankjegyek értéke 8021 millióra szállt 
le _ a devizakészletek 42 millió korona c=oake- 
uéssel 640 millióra csökkentek, a nemesíen^esdet 
változatlanul 1040 millió korona maraat. A fe*ek 
követelései 679 milliót, a váltó- es lombard-szamla 
nfáóicr 1403 millió követelést tüntet tel.
P *Bankbukások és vállalati fizetéskeptelense- 
aek likvidációjánál kitűnt, hogy a kihitelezem^ nagy- 
része indokolatlanul nagy volt. Azokat a vadak to^a ca 
intézeteket, amelyek üzletfeleikről rdejeben mmrma- 
ciókat szereznek be, ilyen vegzetes meglepetnem 
érheti. Erdély egyetlen interakciós iroaaja a Radio 
Reclama Romania S. A. Cluj. Postafiok • • 
Bünden kereskedőről, vállalatról, intézetről P-'^os,
hiteles információt ad.
SZÍNHÁZ**- MUVÉSz. fc 1

♦♦♦

A „Hegyek alján11 a román operában.
Több hónapi gondos és szorgalmas előkészítés után 
pénteken kerül színre a román operában D Albert 
ismert operája a „Hegyek alján-. A főszereket 
az első előadásokon Pavel és Aca de Barbu ének­
lik, akiktől később Apostolescu es Ciureu veszne 
át/ Az opera főpróbája hétfőn lesz s emia" elma­
rad az az esti előadás.

Hevesi Piroska hangversenye. Kolozsvár 
zenekedvelő közönsége lázasan készül Hevesi Piros­
kának, az illusztris zongoraművésznőnek , vasamap 
délelőtt tizenegy órakor a Magyar bzinházban meg­
tartandó hangversenyére. A műsor kiemelkeao 
számai : Brahms „Händel Variationen und Fuge 
Schumann : Papilions, Schubert—Schop-on Ballade,
Pagganini—Liszt soneertetüde.

♦♦♦
A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA

Vasárnap: Aida
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

Vasárnap délelőtt 11 óraker: Hevesi Piroska hangú . 
senve. Mérsékelt heiyárakkai. _

Délután 3 órakor: üferini. Esti helyarakka 
Fél ti órakor: üferini. Esti heivarakkal.
Este 8 órakor: Sultana, ötödször. Berletszunetucu. 

Hétfő d. u. fél 6 órakor: Üferini. Esti helyara^-ka..
Este 8 órakor: Sultana. 6-szor. Berletszunetoei . 

Kedd délután 3 órakor: üferini Esti heivarakka- 
Fél ő órakor; Üferini. Esti he. varakkal.
Este 8 órakor : Sultana. 7-szer. Berletszúuer»an- ^

Sz* * 2*3*5 —*1*924.

Hirdetmény
$aro§ul-Sásesc—Szászváros községben a kö­

vetkező vásárok tartatnak, u. m. : Allatvasar apr. 
7. és S., október 22. és 23., kirakóvásar április
10. és október 25. _ „

A község országút és megyei ut keresztező pof­
ján kitünően fekszik, van rakodóallomása Eiz.se e.

ncE ^ UHU kávépóllékot,
. ifnnne*! Reich ur a budapesti aut. orth h.drözség

mfőrabbiinak szigorulelügyelete alatt készül és enné,fogva rituális 
szempontból minden igénynek megfelel.

varos ö km.), szép állatállomány
Községi elöljáróság

Előjegyzéseket elfogad:
Hienz Vilmos, Kolozsvár,
Bíró József, Nagyvárad,
Trattner Sámuel, Szatmar.
Grosz Lajos és Fia, Temesvár.

Kőbányai Polgári 
Serfözö- és Szent István 

tápszermüvek r.-t.

Braun Arnold
Oradea-Mare (Nagyvárad), Szarvas-sor 17

Villany erőre berendezett

bádogáru üzeme
vaCTv raktár hitelesített ármértékekből és háztartási 

felszerelésekből

Szőlőoltvány
amerikai alanyvesszö

garantált fajtiszta kapható

I Gaspari Fr.-néi, Medgyes
Tessék «jegyzéket kérrn^ ^
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Uj kelet

Zsidó irodalmi szenzációi
A

jövő héten jelenik meg a Kadima-kiadásában 
a legnagyobb dán zsidó regényíró 

MEIR AARON GOLDSCHMIDT 
háromkötetes hatalmas 

regénye:

Egy zsidósors“
A regényt GISZKALAY JÁNOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ára gyönyörű 
kiállításban 200 (kétszáz) lej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három kötet 300 lej

99

Az Uj Kelet előfizetőinek a rendes kiadás 140 lei (60 lei engedm.), az 
amatőrkiadás 220 lei (80 lei engedmény). Az „Egy zsidósorsu 

csak korlátolt példányszámban jelenik meg, figyelmébe 
ajánljuk az Uj Kelet előfizetőinek, hogy megren­

deléseiket (utánvéttel vagy az ár postai bekül­
désével) mennél hamarább eszközöljék

Flgyolom 
e nagy 
vas híd 
markára!

A cím per 
flg ral/an

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

Barkovits Bernái ékszerész

nos Legolcsóbb
beszerzési

forrás

Engros
Endetail

Porcellán és fayancetányérok.
Étkező és kávéskészletek. —
Mindenféle poháráru, demjo- 
nok. Üvegezés és képkeretezés

Ausländer Rudolfnál1

Cluj-Kolozsvár. Calea Regele Ferdinand 37. sz. alatt 
az Uránia- palota mellett.

Príma
Kapható:

Havaa DaaaO 
Tlmlgoara

bácskai
kentScr\

Ragiának,
öltönyök, gyermakruhák 
megérkeztek

Mr Neumann

céghez Cluj,
Pia^a Unirei 14.

Telefon 431.

Lampionok, konfetti, szer- -JL- 
pentán és álarc állandó ^ 

nagy raktára. Gyermek- 
játék-, rövid- és galanterie 

áru nagyban és kicsinyben 
kapható. Gyermekkocsik 

és utazóbőröndök teljes 
A kiárusítása. Kérjük kira- 

yir kati árainkat megtekinte ni

! Férfi fehérnemű és férfi divatcikk
% kék bői nagy raktárt rendeztünk be
♦ feltűnő olcsó árak mellett

f Eisenstädter Fülöp és Tsa
♦ v. Lakatos-Áruház
♦ Cluj, Strada Regina Maria 13. (volt Deák Ferenc-u. i

RAKTÁRRÓL SZÁLLÍTHATÓ GÉPEK:
45 HP Marschal félstabil gőzgép, 25 HP Máv. loco mobil, 3/s Ganz hengerszék, 13‘5 m2 fütöfelületü 6 atmf. 

állókazán, 3 HP benzinmotor, kétoldalt szitáló Radiai-sziták, felvonók, magzuzó henger.
Hoffmann Sándor gépészmérnök gépműhelye Cluj-Kolozsvár, Székely-ut 2. szám alatt

ffLEBEDAff

Első romániai ágynemű- ,toll=, gyapjú- és gyapot*
stb. feldolgozó vállalat rt.

Gyártunk:

paplant, 
matrácot, 

párnát és 
mindennemű 
ágyneműt.

★

Telefon 596

V e s ar ü n k és 
eladunk:
ló s z ö rt, 

disznószőrt, 
kecskeszőrt, 

gy apj ut, 
tollat, 
afric és 

S ee grast.
Villamos tollfosztógépünkön 

tollfosztást, mosást, porzást és 
tisztítást vállalunk.

Vállalunk:

kórház i, 
közintézeti, 

szállodai 
felszerelések 
szállítását.

Telefon 515

Gyár: Strada jafilor (volt Nagyszamos-utca) 14. 
Városi detail üzlet: Calea Victoriei (v. Kossuth L-u.) 10.
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j;APRÓHIRDETÉSEK ?
• Egyszeri közlésnél egy szó 3.— ’vastag betűvel 6.— lei. Lee- * 

fasebb apróhirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30°/o kedvezmény |

IMagas ánban 
veszünk

bútort, szőnyeget, por- 
cellánt, zongorát, Wert- 
heim kaszát egész lakás- 
berendezéseket. Meghí­
vásra házhoz megyünk.

Beck és Benjámin
Oradea-Mare 

Strada Cogalniceanu 
Telefon 17—03

Olcsón kiárusítjuk rak­
táron levő perzsa és 
gyári szőnyegeket, 
ebédlő-, hálóberendezé-1 
seket, antik bútorokat. I

Bator I Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, Unió-u.21. 1581

Gépajourozás fehérne­
műbe is gyorsan és Szépen 
készül a „Mühimzö Sza­
lonban, Unio-u. 15. 6818

Nyárfarönk (fehér nyárfa) 
minden méretben kapható. 
Schwartz Izsák Alesd 2.

9968

Fiatal 22 éves izr. bőr- 
kereskedösegéd azonnali 
belépésre állást keres. Le­
veleket „Precíz“ jeligére 
a kiadóhivatalba kérek. 
_________ 6983

Perfect gépírónő német, 
magyar, magas fizetéssel 
azonnal felvétetik. Gyors­
írást és románul tudó 
előnyben. Csak elsőrangú 
erők ajánlatát kérjük. Üz­
let szombaton zárva. — 
Jelige „Nagykereskedő 
Cluj“________ 6982

Gyermekkocsi (kerti és
Í"ókarban lévő) eladó. Str. 
)orobontilor (volt Honvéd­

utca) 73.

Pap? rkereskedősegédet,
idősebb, izr. szakképzett 
munkaszerető erőt elsejére 
keres H. Bloch cég Jkrad. 
Románul beszélő előnyben 
részesül. 6957

Raktárnoki, üzletvezetői 
vagy bármilyen bizalmi 
állást keres középkorú ke­
reskedő negyvenezer lei 
óvadékkal. Fodor B. Dej 
Str. Cosbuc 16. 6988

Keresek vidéken bárhol, 
jóforgalmu vegyeskereske­
dést megvételre esetleg jó 
üzlethelyiséget lakással ki­
bérelnék. Fodor R. Str. 
Cosbuc 16. 6988

£ Jégszekrény (bodega 
részére igen alkalmas és 
kitűnő állapotban van) el­
adó. Király-u. 33., ajtó 7.

Károlyi Mihály^ emlék­
iratai:, Egy egesz világ 
ellen. Ara 260 lej. Uj Kelet 
könyvosztálya.

Bányahelységben biz­
tos megélhetést nyújtó 
könyv- és papirkereskedés 
kivándorlás miatt eladó. 
Ara 200.000 lej. Személyes 
megtekintés Schön Gyula 
Lupeni. . 6011

PÁRFUMSPOUDRES- LOTIONS

LTPIVER
AZURÉA POMPÉÍA 
F LORAMYE TRÉFLEINCÄRNÄT

9'

{ A tavasai divat legszebb 
anyagjai nagy 

választékban megétkeztek

I

6

!
$

Köpeny-, 
costiim-, ruha- 

ranyagok. Mintás maroquen 
jumperre,sálra, kalapokra. 

Elsőrendű minőségekA 
Gyári 
árak

Grünwald és Steiner
női divatkülőnlegességek áruháza

Cluj, Pia(a Unirii No. 12. Telefonszám 9—6 1

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
legjobb növéngzsirf, mert ez 
tiszta, egészéges és kiadós!

HDB és
áru

Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előirás szerint.

Képviseli: HIEIMZ VIUOOS Cluj

!tä- LÁDAGYÁR tsvj
t—-----------------■----------------------------—— ----------------------—
£ ifi IndennemE ládákat és fadobozokat összeszA^ezer és ezé i
♦ szedett részekben megrendelésre áronnál készít és %
* szállít a legolcsóbb napi áron 1

i

Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár \
Uhj, Strada vernanti (voli Kajántól-#$> l ntéj* «

A búza nem áll
oly magas garmadában a budapesti központi raktárházakban, mint gyárunkban az 
ősszel betakarított szép, apróra szeletelt és szárított cikória, melyből a három csil­
lagos „Uhu“ cikóriakávé készül.

Kőbányai Polgári Serf őzöd és Szent István Tápszermüvek R.-T.

Modern üvegcsiszoSda és lükőnárugyár
ÜFTNIV PC TARtaű % Készíti a legszebb tükröket és bútor- » IT Y CD IrtKDB I üvegeket minden , S
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), | méretben és UjraiOIlCSOrOZás
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 ® mennyiségben! Kérjen árajánlatot

Néikülözhei^íien
villamos vizmelegitökülönlegességek orvosoknak, fogorvosoknak, vizvezetékes mosdókhoz, 
villamos zseblámpakülönlegességek utazáshoz és robbanóanyagok kezeléséhez, 
soha el nem romló előszobacsengő minden lakásban!
Vételkényszer nélkül működésben megtekinthetők

Pallos és Markó oki. gépészmérnököknél Gluj-Kolozsvár,
Strada N. Jorga (Jókai-utca) 7. Telefon 650.

„SIRPINOL“
legjobb ezer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint 1 Tüdő­
éi hörghurut, köhögés, szamárkőhőgés és tuberkulózis ellen, 

dcnki kérje háziorvosát, hogy »SirpinolM-t rendeljen 1,’

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

és a tavaszi divat összes újdonságai

Szántó&Komlós
férfi-, fiú- és gyermekruhatelepei

CLUJ
Piata Unirii 14

ARAD
Színházépület

SATU-MARE
Színházzal szemben

MARX
email-, padló-, kocsi-, 

copal-, kertibutor- és kalplakkok 
minden színben

NÜRNBERGI V. P.
korong-, mintázó-, 

fényező-, marok-, vonalzó-, enyvező- 
és iróecsetek

Valamint firniss, zinckweiss, 
vegyi- és földfestékek elsőrangú 

minőségben érkeztek.

Áruink jó 
minőségéért 
szavatolunk

RADOS & 00. CLUJ
festéknagykereskedése, Galea R. Ferdinand 21. 

Telefon 692

doh. Weiss & Sohn
gyártmányú szerszámok:

Vonófüreszek (Schittersägen) Szögfürészek, Sáiga- 
róz épületrészveretek. Sárgaréz butorveretek. Bútor­
zárak, Grundmann gyártmány Butorszegek, Bőrönd­

veretek. „Record“ husvágógépek.

Teutsch & Oberih
Ka* éa fémáru import

Si hiú—Hermannstadt
Kappol Anzeige, Sfbfu

Osd ErdélyréstiSksxerárogyár
Cin], Calea Regele Ferdinand iti. «rám 

Telefon interurban 2—13 ^ Sürgönye: Juvaere, Qaj
tkmxonépugyárSé», nagykopoak&d&si

Arany, az Hat ée 
plaflnabmzáfféaS

Faaáazail arany 
éa torraazté n

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint klnaezüst 
tárgyakban nagy lerakat

Osmk v/szontBlápum/tóknaSrl

MYáfJ
fötal Keij
is Pc<p, I
iWeíbBÍ
á* 6fed<3| 
A*. Ne Sj
&
írzerxes 
«fZt-.r-őko, 1 
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iUáiai* Nyomda- és Kiadóy&Otfcki R*-T. uyitmte» Cluj, sít. Barett L, Pop vroit BrÄssay-utotj ,V


